

LAS NEGOCIACIONES GERMANO-SOVIETICAS

Anoche quedó firmado en Moscú el Pacto de no agresión

Los polacos obran como si estuviesen atacados por la locura

Agreden a aviones alemanes, acentúan el terrorismo contra los elementos de la minoría germana en Polonia y continúan concentrando fuerzas en la frontera y realizando obras defensivas. Francia decreta la requisita en París y llama a filas nuevas reservas. En otros países se adoptan idénticas medidas de movilización

Berlín, 24.—Informan desde Moscú que von Ribbentrop y el comisario de Negocios Extranjeros soviético, Molotov, han firmado a media noche en el Kremlin el Pacto de no agresión.

A la una de la madrugada, el ministro alemán de Negocios Extranjeros comunicó al Canciller Hitler que el Pacto había quedado concluido.

TEXTO DEL PACTO

Los Gobiernos alemán y soviético, en su deseo de conciliar la paz entre Alemania y la U. R. S. S. sobre las declaraciones fundamentales del Tratado de neutralidad de 1926, han decidido:

Artículo 1.º Las dos partes contratantes se comprometen a abstenerse de todo acto de agresión, toda acción agresiva y toda agresión, ya sea individual o común.

Art. 2.º En caso de ataque de una tercera potencia a una parte contratante, la otra parte no secundará, en forma alguna, a dicha tercera potencia.

Art. 3.º Los Gobiernos contratantes permanecerán, en el porvenir, en contacto de consultas para informarse sobre las cuestiones que afecten a los intereses de los dos países.

Art. 4.º Ninguna de las partes contratantes participará en un grupo de potencias dirigido contra la otra.

Art. 5.º En caso de divergencia de opiniones o conflicto entre las partes contratantes, las dos partes arreglarán estas cuestiones por medio de cambios de impresiones amistosas, o, en caso necesario, por medio de una comisión de arbitraje.

Art. 6.º El presente acuerdo tendrá una duración de diez años. A menos que una de las partes denuncie el Tratado un año antes de su expiración, éste será prorrogado por un plazo de cinco años.

Art. 7.º El acuerdo será ratificado en el plazo más corto posible. Los documentos de ratificación se cambiarán en Berlín. El acuerdo entrará en vigor inmediatamente después de su firma.

El acuerdo ha sido redactado en alemán y en ruso.

23 de Agosto de 1939.—Por el Reich, von RIBBENTROP. Por la U. R. S. S., MOLOTOF."

ALEMANIA E INGLATERRA NO ESTAN DE ACUERDO

Mantienen sus respectivos puntos de vista. Se acentúa la responsabilidad criminal de la Gran Bretaña en los acontecimientos

REQUISITA EN PARIS

París, 23.—El Gobierno ha decretado el derecho de requisita en París desde media noche. Los bandos correspondientes han sido fijados en las columnas de anuncios y en los monumentos públicos.

LA ENTREVISTA DEL EMBAJADOR INGLES CON HITLER

Berlín, 23.—Está siendo muy comentada la entrevista celebrada ayer por el Canciller Hitler y el em-

bajador de la Gran Bretaña. Se estima que la conferencia no ha tenido resultado positivo ni ha aportado nada nuevo a la situación. Los dos partes mantienen sus posiciones y no se ha señalado la más simple aproximación de los dos puntos de vista.

LA MISION MILITAR INGLESA EN MOSCÚ

Moscú, 23.—Dos miembros de la misión militar inglesa, un coronel y un capitán, saldrán mañana a las ocho para Londres con objeto de informar al Gobierno inglés. Harán escala en Estocolmo.

DEMOCRACIAS Y ESTADOS TOTALITARIOS

Roma, 23.—Los periódicos italianos dicen que ha llegado el momento de que las potencias occidentales reconozcan los derechos de los países totalitarios.

«El Lavoro» dice que si París y Londres se niegan a reconocer tales derechos, las dos potencias del eje no dudarán en lanzarse a la guerra.

HACIA OTRO PACTO DE NO AGRESION NIPON-SOVIETICO?

Tokio, 23.—Van tomando cuerpo los rumores que han circulado estos días en el sentido de que algunas personalidades han sugerido la conveniencia de explotar la actitud de Moscú y ver la posibilidad de concertar un Pacto de no agresión.

Un portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que se han hecho indicaciones en este sentido, pero se ha negado a dar detalles.

Tokio, 23.—Desde Roma participan que al Pacto germano-ruso seguirá en breve otro italo-ruso-nipón.

ROOSEVELT Y HULL

Washington, 23.—En vista de la situación internacional, Mr. Roosevelt ha interrumpido su excursión por mar. Desembarcará el jueves al Sur de Nueva York y continuará el viaje a Washington.

El secretario de Estado, Mr. Hull, se encuentra ya en Washington.

MUNDIAL

LOS PREPARATIVOS MILITARES POLACOS

Berlín, 23.—Noticias de Varsovia y de otras ciudades informan de febriles preparativos militares en Alta Silesia oriental, donde han sido cerradas las comunicaciones hacia la frontera. En los bosques se han tendido triples líneas de alambradas. En los mismos bosques,

(Continúa en la página 2)

Los ferroviarios ingleses sostienen su decisión

Deir a la huelga el próximo sábado

Londres, 23.—Los maquinistas de trenes británicos sostienen el acuerdo de ir a la huelga el sábado próximo si el Gobierno no satisface sus demandas de aumento de jornal y las que en el mismo sentido han formulado otros gremios de ferrocarriles.

Por consiguiente, queda rechazada la sugerencia del Gobierno, formulada ayer, en el sentido de que los ferroviarios se abstengan de ir a la huelga «en atención a las circunstancias».

Polonia moviliza oficialmente

París llama a otros turnos de reservistas

Dantzig, 24 (urgente).—La movilización personal en Polonia ha comenzado oficialmente hoy. Del campo han sido retirados los obreros agrícolas por la gendarmería, llevándolos directamente a los cuarteles donde son equipados.

París, 24 (urgente).—Han sido llamados los reservistas pertenecientes al turno número dos de movilización.

Los pertenecientes a los turnos tres y cuatro han sido llamados esta mañana. EFE

Foerster, jefe del Estado Libre de Dantzig

Dantzig, 24.—De fuente oficial se informa que de acuerdo con la ley de defensa no pasiva del 24 de Julio de 1933 y prolongación de la misma del año 1937, se da fuerza de Ley a este Decreto:

Artículo 1.º.—El jefe del partido nazi de Dantzig es el jefe del Estado Libre de Dantzig.

Art. 2.º.—Este Decreto entra en vigor el 23 de Agosto de 1939. EFE.

Se ha suicidado

El Presidente de Bolivia

La Paz, 23.—El Presidente de Bolivia, coronel Buch, ha muerto a consecuencia de un tiro de pistola. Se considera que el triste suceso se debe a un accidente.

N. de la R.—El coronel Buch ocupaba la presidencia de Bolivia desde el año 1937 después de un levantamiento triunfante contra el Gobierno liberal de aquella época.

La Paz, 23.—A consecuencia del fallecimiento del Presidente Buch, se ha hecho cargo de la Jefatura del Estado, interinamente, el general Quintanilla.

FUE UN SUICIDIO

La Paz, 23.—En un comunicado del ministerio de Propaganda se informa que el Presidente Buch se ha suicidado.

Detención de la amante del general Miaja

Madrid.—La Policía ha detenido a Isabel Peces Colón, que fué amante del general Miaja. Igualmente ha sido detenido Miguel Mangas, criado de confianza del nefasto personaje rojo.

una alocución, puso de relieve que la política estovaca escogió el único camino al ganarse la amistad alemana como fundamento para la independencia del Estado.

El representante alemán exaltó el fiel compañerismo de armas entre Alemania y Eslovaquia y criticó el desmesurado terror polaco.

Para el Caudillo

Llegan del Japón valiosos presentes

Barcelona, 23.—Ha entrado en este puerto un vapor que trae a bordo cuatro grandes cajas con valiosos presentes enviados por la Legación española en Tokio, regalo de aquella nación amiga al Jefe del Estado español.

El gobernador ha dispuesto la reexpedición inmediata de las cajas para que lleguen cuanto antes a poder del Generalísimo Franco.

HABRÁ GUERRA?

¿Habrá guerra? Dios no lo quiere, pero si ésta estallase, Polonia sería víctima de su orgullo y límites, de su soberbia, de su sequera, de su cerrilismo, de su ingenuidad suicida y criminal que ponen en trance de caer destruida por someterse a los dictados de Inglaterra, que procuraría preñar, con el menor sacrificio posible, la terrible contienda en el este de Europa.

Que la luz se haga en el entendimiento de los gobernantes polacos para que vean la magnitud de la tragedia que amenaza, fomentada contra toda ley y contra todo derecho.

Esperamos que el expresivo Pacto germano-soviético haga ver a Polonia la inmensidad de la sima abierta bajo sus pies y se apreste a rechazar las insistentes sugerencias franco-inglesas. Hoy puede ser tiempo todavía. Mañana pudiera ser ya tarde.

En cuanto a las democracias occidentales, Dios y el mundo juzgan su conducta monstruosa. Si hubiesen concluido la alianza con la U. R. S. S. hubiesen ido a la guerra con el designio de aplastar a grandes Estados europeos, el propósito era evidente. Desear el incendio por rabia y por animalidad. De uno y otro modo.

Confiamos en la divina providencia para que evite una nueva catástrofe universal.

Carburantes soviéticos

Para Alemania e Italia

París, 23.—La Prensa informa que la Unión Soviética ha expedido últimamente con destino a Alemania grandes cantidades de carburantes.

Los periódicos subrayan que estos carburantes completan los que Italia recibe directamente del Cáucaso, desde hace tiempo.

FUERTE TORMENTA SOBRE LA CUENCA DEL SEGURA

Incalculables beneficios por la intensidad de la lluvia

Pero desgraciadamente hay que lamentar la pérdida de vidas humanas y daños materiales

Los pantanos apenas tenían agua, pero ya se ha dispuesto el funcionamiento de los motores para regar las cuencas alta y baja del Segura

Murcia, 23.—A última hora de ayer descargó sobre la ciudad y su término una tormenta con relámpagos y truenos. En varios trayectos de la capital se interrumpió la circulación. En diversos lugares de la capital cayeron chispas eléctricas.

En la Confederación Hidrográfica del Segura informan que ha descargado una tormenta en la cuenca del Jumilla, originando el desbordamiento de la rambla que atraviesa la carretera general. En Jumilla ha causado grandes daños. Las aguas de las ramblas han arrastrado varios carros con caballerías, y según las primeras noticias han perecido bastantes personas que iban en ellos.

Se da la circunstancia de que habiendo causado la tormenta dolorosas pérdidas humanas y daños materiales, reportará grandes beneficios dada la enorme sequía que se padecía en toda la zona murciana.

A última hora de la noche continuaba lloviendo. En la capital solamente duró una hora la lluvia.

A causa de la intensa lluvia, las autoridades de las zonas alta y baja de la cuenca del Segura han autorizado a desprecintar todos los motores que habían sido precintados a causa de la sequía, con lo cual volverán a funcionar todos ellos para el regadío.

Es de hacer notar que los pantanos apenas tenían agua, y sólo había 6,5 millones de metros cúbicos en el de Chica. Los pantanos de Fuensanta y Talave carecían de agua.

Se cierra la noche con la incertidumbre de si se producirá una grave riada. La radio local funciona de modo permanente para informar a los pueblos ribereños de la crecida del río.

El gobernador y otras autoridades han salido con dirección a los lugares más afectados por la tormenta.

Los Estados del grupo de Oslo

Ratifican su voluntad de conservar su independencia y colaborar en la tarea de conseguir una inteligencia entre todos los pueblos

Bruselas, 23.—Los ministros de Negocios Extranjeros de Suecia, Noruega, Finlandia, Dinamarca, Holanda, Bélgica y Luxemburgo, han aprobado hoy una resolución en la que reiteran su buena voluntad para trabajar en cualquier actividad a favor de una inteligencia entre los pueblos para arreglar sus diferencias.

Dichos Estados han hecho constar nuevamente su decisión de mantener su independencia.

EN ESLOVAQUIA

140.000 manifestantes

Celebran la conclusión del Pacto germano-soviético

Berlín, 23.—En Eslovaquia ha producido sensación la noticia de la negociación del Pacto de no agresión entre Alemania y la Unión Soviética. La guardia Hlinka organizó una manifestación de júbilo en Pressburgo en la cual han participado 140.000 personas.

El jefe eslovaco de Propaganda, en

Enorme sensación en Londres por la firma del Pacto germano-soviético

Dice «Daily Mail»: Hay que considerar a Rusia desligada del «Frente Pacífico»

(Viene de la página 1)
cerca de la frontera, han sido construidas torres de situación y permanecen en el aire algunos globos cautivos.

Durante la noche continúa el movimiento de tropas. Han sido llamados a prestar servicios auxiliares los individuos no aptos para el uso de las armas.

Se empieza a notar escasez de víveres en las ciudades de la frontera occidental a causa de las grandes concentraciones de tropas.

En Dantzig existe la impresión de que los polacos pretenden asaltar por sorpresa la Ciudad Libre, ya que despliegan gran actividad en las cercanías de dicho territorio.

En diferentes regiones de Polonia continúa la ola de detenciones de elementos de la minoría étnica alemana.

Un periódico de Varsovia dice que la Policía polaca se enteró de la tentativa de huida de un grupo de alemanes y procedió a detenerlos, encerrándolos en celdas. El jefe del grupo de fugitivos se suicidó, ahorcándose en la celda, por haber sido amenazado con sacarle la carne a pedazos si no hacía declaraciones.

Los demás detenidos, en número de veinticinco, han sido trasladados al interior de Polonia.

LOS POLACOS ATACAN CON FUEGO DE CAÑÓN A DOS AVIONES ALEMANES

Berlín, 23.—Un avión de la Compañía alemana que a las doce salió de Alemania con dirección a Dantzig y a Koënsberg, ha sido tiroteado en su vuelo a la Ciudad Libre a las 14,28 horas por cañones antiaéreos fuera del territorio de soberanía polaca. El piloto ha comunicado que las granadas hicieron explosión a derecha e izquierda del avión y cerca de éste.

Apenas había llegado la noticia del bombardeo, se recibía otra de una segunda provocación polaca. Las baterías costeras y un barco de guerra polacos tirotearon al avión trimotor de la Lufthansa después de salir de Dantzig hacia Berlín, a veinte kilómetros de la costa del Báltico y cuando volaba a 1.500 metros de altura. A bordo del avión había diecisiete pasajeros, entre éstos cuatro niños.

RESPONSABILIDAD INGLESA

Berlín, 23.—Los diarios de la tarde informan acerca del recrudescimiento del terror polaco contra los alemanes, y hacen constar que los verdaderos responsables de este estado de cosas son los ingleses, que en la sesión del Consejo de ayer confirmaron la carta blanca concedida a Polonia para obrar.

Un diario dice que los ingleses están aumentando su culpabilidad al animar a los polacos a continuar su política criminal sin preocuparse de la liquidación final. Está demostrado que Londres manda sin escrúpulos a otros países a sacar las castañas del fuego.

«Angriff» dice que parece que Polonia tampoco vuelve a la razón en vista del cambio histórico que se ha producido por la conclusión del Pacto germano-soviético. Los alemanes sufren un trato tan brutal que hace crisar los nervios a todo compatriota de los perseguidos.

LAS PROVOCACIONES HAN LLEGADO AL LIMITE

Berlín, 23.—La Prensa alemana de la noche informa sobre los ataques de que han sido objeto dos aviones germanos y hace constar que la provocación ha llegado al límite expresado en esta frase: «Hasta aquí, no más allá».

Cabe preguntar de nuevo si los polacos son tan ciegos y tan torpes que no se dan cuenta de las consecuencias que pueden derivarse de su conducta.

ACTIVIDAD DIPLOMATICA

Varsovia, 23.—El embajador de

Francia ha visitado al coronel Beck. La Prensa da la noticia sin comentario.

Roma, 23.—El conde Ciano ha conferenciado con los embajadores de Francia y de la Gran Bretaña.

SETENTA DIVISIONES ALEMANAS MOVILIZADAS

Londres, 23.—Comunican correspondientes de Prensa en Berlín que continúan los movimientos de tropas alemanas hacia la frontera polaca en vista de los preparativos polacos.

Los efectivos alemanes movilizados forman setenta Divisiones. La mayoría de las columnas motorizadas de los alrededores de Berlín han emprendido la marcha hacia la frontera.

El Gobierno alemán ha dado orden de prohibir los vuelos sobre una gran extensión de su territorio. Dicha orden alcanza a la frontera de Prusia Oriental, Bohemia y Moravia y frontera occidental de Polonia.

LOS INTERESES VITALES ALEMANES

Londres, 23.—Informan desde Berlín que el Führer y Canciller ha informado al embajador británico que las garantías inglesas en Europa no inducirán a Alemania a renunciar a su derecho de defender los intereses nacionales vitales.

EL COMITE INGLÉS DE DEFENSA IMPERIAL

Londres, 23.—Esta mañana se ha reunido el Comité de Defensa Imperial.

Entre las visitas recibidas hoy por Mr. Chamberlain, figuran las del embajador de los Estados Unidos y de los líderes de la oposición liberal y laborista.

FRANCIA LLAMA A NUEVOS CONTINGENTES DE RESERVA

París, 23.—M. Daladier ha recibido al comandante jefe del Maruero francés, general Nogué, y a los jefes de partidos de derechas. Por la tarde conferenció con los embajadores de Polonia y de Hungría.

Se anuncia oficialmente en París que el Gobierno ha decidido llamar a filas a nuevos contingentes de la reserva.

Daladier ha presidido una reunión del Comité permanente de la Defensa nacional.

EN BELGICA SE CANCELAN LAS LICENCIAS

Bruselas, 23.—Han sido canceladas las licencias en el Ejército, pero no han sido llamados los soldados que disfrutaban de licencia.

EN GRECIA

Athenas, 23.—Han sido llamados a filas varios reemplazos de Artillería y Caballería.

AUSTRALIA Y NUEVA ZELANDA

Londres, 23.—Informaciones inglesas dan cuenta de que los primeros ministros del Canadá, Australia y Nueva Zelanda han declarado que si Gran Bretaña se ve envuelta en una guerra, estarían a su lado.

LOS FRANCESES RESIDENTES EN ALEMANIA

París, 23.—El embajador francés en Alemania ha aconsejado a los residentes franceses que salgan de Alemania.

VON PAPAN A ANKARA

Berlín, 23.—Von Papan ha regresado a Ankara para ocupar su puesto de embajador.

Noticias de Barcelona

Otro donativo de un matrimonio que oculta su nombre

Barcelona, 23.—El matrimonio español que días pasados hizo entrega de un donativo de 10.000 pesetas para la suscripción nacional y rogó no se hiciesen públicos sus nombres, ha hecho otro donativo de 35.000 pesetas con el mismo fin.—Logos.

Barcelona, 23.—Se encuentra en esta ciudad el padre mercedario fray Jesús Lorenzo, que actuó en su sagrado ministerio durante la guerra en diversos frentes. En Somosierra organizó la Acción Católica, y resultó herido en campaña.—Logos.

Barcelona, 23.—Ha sido detenido Francisco Ibernau, perteneciente a las patrullas de control del distrito noveno. Participó en varios asesinatos.—Logos.

El gremio de panaderos

Barcelona, 23.—El general Orgaz ha recibido un donativo de 8.525 pesetas hecho por el gremio de panaderos. El citado general ha hecho constar que este mismo gremio entregó 25.000 pesetas el mes de Marzo, con destino los dos donativos a la suscripción nacional.—Logos.

Moscú, 24.—El periódico oficial «Pravda» dedica comentarios a la conclusión del Pacto germano-soviético. Dice que Rusia es partidaria de la paz y de mejorar sus relaciones con los países que lo deseen.

Considera la firma del Pacto como un paso importante en el camino de la paz.

Analiza los artículos del Pacto y dice que con él desaparece la tensión que hasta ahora existía en las relaciones germano-soviéticas. El Pacto, por su capital importancia en el orden internacional, será un instrumento pacífico que influirá en la paz general.

Las diferentes ideologías de Alemania y Rusia no serán obstáculo para mejorar las mutuas relaciones en interés de la paz mundial.

La amistad entre los dos países, tan sistemáticamente obstruida por los enemigos de ambos pueblos, podrá desarrollarse ahora sin obstáculos.

Londres, 24.—La noticia de la conclusión del Pacto ha causado en Londres enorme sensación, pues en determinados círculos esperaban que las negociaciones tropezasen con dificultades.

Esta impresión era recogida en las primeras ediciones, pero se han visto obligados los periódicos a rectificar sus juicios al conocerse la noticia de la firma del Pacto.

Excepto el periódico «Daily Express», ningún periódico no hacen comentarios.

Dicho diario dice que si el Pacto significa en realidad lo que contiene, hay que considerar a Rusia definitivamente desligada del «frente pacífico».—Efe.

LA MISION BRITANICA SE DISPONE A REGRESAR

París, 24.—El corresponsal en Moscú de la Agencia Havas anuncia la próxima salida para París de la misión militar británica que se encuentra en la capital soviética.—Efe.

LOS PERIODICOS POLACOS NO RECOGEN LA FIRMA DEL PACTO

Varsovia, 24.—Los periódicos de la mañana no publican la noticia de haber sido firmado el Pacto de no agresión germano-soviético. Por el contrario, expresan dudas de que el «proyectado» acuerdo se convierta en realidad.—Efe.

ORDEN DE LA JEFATURA DEL ESTADO

Se disuelve el Cuartel General del Generalísimo

Todas las organizaciones que le integraban pasan a depender del ministerio del Ejército

Burgos, 24.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una Orden de la Jefatura del Estado disolviendo el Cuartel General de Su Excelencia el Generalísimo.

En su consecuencia pasan a depender del ministerio del Ejército las siguientes organizaciones:

Estado Mayor, Cuartel General de Artillería, Cuartel General de Infantería, Intendencia General, Inspección General de Sanidad, Inspección General Veterinaria, Inspección General de Concentración de Prisioneros, Jefatura de Movilización, Jefatura de Instrucción y Recuperación, Jefatura de Transmisiones, Jefatura Automovilista, Jefatura de Guerra Química y Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles.

Toda la correspondencia postal y telegráfica que hasta ahora venía siendo dirigida al Cuartel General del Generalísimo, se enviará en lo sucesivo al Estado Mayor del Ejército.

DISOLUCION DE OTRAS ORGANIZACIONES

Por una Orden del ministerio del Ejército se disuelven los Cuarteles de los Ejércitos, Cuerpos de Ejército, Agrupaciones de Divisiones y Divisiones de Cuerpos de Operaciones.

La fundición del oro del Tesoro Nacional

Fué presenciada ayer por el ministro de Asuntos Exteriores

Burgos, 23.—En la calle de Santa Leocadia, donde se halla la Jefatura de Industria, se instalaron a principios del año 1937 los laboratorios, crisoles y demás objetos necesarios para fundir el oro dado generosamente por todos los españoles para el Tesoro.

Hoy han presenciado en ellos todas las operaciones de la fundición el señor ministro de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder; el subsecretario de la Presidencia, señor Galarza; el general Valdés Cavanilles; el coronel Ortega; el jefe de la Sección de Donativos, numerosos jefes del Ejército, la Marina y otras distinguidas personalidades.

Todos fueron recibidos en la Jefatura de Industrias por el jefe de la misma, por el teniente coronel delegado interventor del servicio de transformación de la fundición, por don Ramón Cialló, interventor jefe de contraste; jefe técnico, capitán Villanueva Badillo.

El capitán Villanueva explicó al señor ministro de Asuntos Exteriores y a cuantos allí se hallaban los procedimientos de las operaciones para proceder a la fundición del áureo metal, operaciones que se realizaron ante él, arrojando el propio ministro al crisol varias piezas de oro.

Durante el tiempo en que el señor ministro y las demás personalidades citadas estuvieron en la Jefatura de Industria se fundieron seis lingotes de oro de cinco kilos cada uno, los que valen una suma superior a trescientas mil pesetas.

De las joyas se desmontaron varias piedras preciosas, brillantes, esmeraldas, zafiros, rubíes, etc., que son depositados en tubos de cristal.

Hasta la fecha pasan del millar los lingotes fundidos y las monedas, en lingotes de cinco kilos cada uno. También dispone el Estado, merced a la celosa y desinteresada aportación de todos los españoles, de más de dos mil quilates de diamantes, más de seiscientos de esmeraldas, ocho mil quilates de rubíes y varias toneladas de plata.

Por el momento van a empezar a fundirse cuatro toneladas de plata. Las monedas de valor artístico son cuidadosamente guardadas.

El señor ministro hizo determinadas preguntas al capitán Villanueva acerca de las operaciones de fundición, y a las seis de la tarde abandonó la Jefatura de Industria.

EN LA U. R. S. S.

Desconcerto entre los obreros y campesinos

Los cuales desertan del trabajo

Riga.—El periódico soviético «Za Industrializatsio» informa que durante los dos meses últimos más de 2.000 obreros han abandonado el trabajo en

las fábricas de aluminio de los Urales declarando que prefieren quedar desocupados antes que verse obligados a nutrirse con las inmundas comidas que sirve el consorcio estatal. Según las informaciones recibidas, resulta que en aquellas fábricas los alimentos que se sirven a los obreros no solamente son escasos sino que están compuestos con productos en malas condiciones.

Otras noticias procedentes de la U. R. S. S. informan que en los «kolchos» del distrito de Voronez, los «kolkosniki» han llegado a declarar abiertamente que no quieren trabajar más para el Gobierno. Entre los mil trabajadores que contaban las colectividades agrícolas de este distrito, solamente 193 siguen en su puesto.—C. I. B.

LOS VOTOS DEL PAPA

Al Congreso de los universitarios de Acción Católica

Roma.—El cardenal secretario de Estado, monseñor Maglione, ha escrito una carta en nombre del Papa a monseñor Anichini, asistente eclesiástico de los estudiantes universitarios de Acción Católica en Roma, en relación al Congreso anual que celebrarán dichos estudiantes en el próximo mes de Septiembre en la Ciudad Eterna.

En esta carta el cardenal dice que el Papa encuentra altamente laudable las actividades y fines que se proponen los estudiantes, aprovechando el saber humano para valorizar mejor la verdad de la revelación, siendo además ejemplo de vida incontaminada y ejerciendo finalmente el apostolado fraternal entre los demás hombres.

De estos propósitos se derivarán grandes frutos y, por tanto, el homenaje de los estudiantes y el programa de sus actividades han de responder a las exigencias espirituales más profundas.

La carta termina dando a los estudiantes universitarios de Acción Católica la bendición del Pontífice.—C. I. B.

El nuevo alto comisario en Tetuán

Se le tributa un grandioso recibimiento

Tetuán, 23.—Esta tarde, a las seis, ha llegado a Tetuán, procedente de España, el nuevo alto comisario de España en Marruecos, general don Carlos Asensio, que fué recibido a la entrada de la población por las principales autoridades.

Un gran gentío que llenaba todas las calles del trayecto hasta el palacio de la residencia, al paso del nuevo alto comisario, tributo a éste atronadoras ovaciones, oyéndose vivas a España y al Caudillo.

Cubrían la carrera fuerzas de Regulares, otras de guarnición de la plaza, y después éstas desfilaron ante el general Asensio, acompañado de los generales Aguilar y Buroaga, del se-

El Rey de los belgas, pide por radio, evite la catástrofe de una guerra

Bruselas.—Una hora antes del banquete ofrecido a los delegados de la Conferencia, el Rey de los belgas ha leído ante el micrófono una declaración en la que dice que el mundo vive en un período de tensión que a menudo impide la colaboración normal. Las grandes naciones han tomado medidas de movilización y hay que temer que las pequeñas potencias se vean envueltas en un conflicto a pesar de su constante neutralidad.

De un momento a otro pueden dar comienzo las hostilidades. Las armas se agrupan y la lucha puede comenzar en Europa. Pregunta si nuestro continente se va a suicidar en una guerra en que no habría ni vencedores ni vencidos, y solamente haría desaparecer los valores espirituales y materiales de la civilización. La opinión pública se abandona más y más hacia la idea de que estamos destinados a una guerra.

No hay un solo pueblo—y lo afirmamos con fuerza—que quiera enviar a sus hijos a la muerte. Aunque los intereses de los Estados no son iguales, pregunta si no hay intereses que puedan conciliarse. Lo peor puede aún producirse, pero también puede evitarse. El tiempo apremia y nosotros queremos la paz y el respeto del derecho de todos los pueblos. La paz duradera no puede basarse en la fuerza.

Pregunta si no se puede hacer una tregua en la guerra de palabras, en las excitaciones y las amenazas. Hacemos votos por que los hombres de quienes depende el curso de los acontecimientos busquen la colaboración. Por eso, en nombre de Rey de Di-

cretario general de la Alta Comisaría y de las demás autoridades. Cerraban el desfile fuerzas de chas y de Falange.

A continuación tuvo lugar la Alta Comisaría una recepción, dando ante S. E. el alto comisario las fuerzas vivas de la población las principales jerarquías de Falange, autoridades, etc.

El general Asensio se mostró muy complacido del recibimiento cordial que se le ha tributado.

Terminada la recepción, el comisario marchó a su residencia a cansar.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación de Agricultura

Por la Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. han sido adjudicados a esta Delegación provincial quince mil sacos de yute de 68 x 118 centímetros y seiscientos gramos de peso, y seiscientos gramos de peso, cereales. El precio de unidad de coste a que resulte puesto en govia.

Lo que se pone en conocimiento de nuestros afiliados y sindicados. El delegado provincial de Agricultura.

Actividad alpinística la princesa de Piomonte

Aosta.—S. A. Real la Princesa Piomonte, después de haber visitado los monumentos de la ciudad, los otros mineros y las instituciones de beneficencia del valle de Aosta, ha dado su actividad alpinística planando su campamento en el paso de la cuenca de Vertusan. El campamento se compone de tres tiendas que albergan a la augusta señora y sus acompañantes.

Los habitantes del Valle, agrados a la visita de la princesa de Piomonte, han decidido dar su nombre a la localidad donde surge el campamento. La princesa ha visitado el blo de Benes donde ha dejado recuerdos de su visita. Los habitantes de la localidad no sabiendo cómo manifestar su reconocimiento, llevan continuamente al campamento leche, pan, bordados y objetos artísticos, sus regalos humildes de estas gentes para los cuales María de Piomonte ha tenido palabras de cordial amistad.

La tienda de la princesa responde los conceptos de la más pura sencillez alpina y contiene una cama sencilla, los pocos muebles necesarios para la vida del campo. En esta excursión la princesa ha querido llevar consigo libros que constituyen la lectura habitual de los valles de Aosta, y parte del día dedicada a la lectura interesándose por las cosas y problemas locales.—C. I. B.

A los proveedores del Campamento de O. J. «Recepción de Breda»

Todo el que haya hecho sumario de artículos a este Campamento de paz pasar a verificar el cobro de sus derechos todos los días laborables, de nueve y media, por el Cuartel de San Juan Bravo, 54.

Los de la provincia pueden enviar facturas y recibirán su importe por postal.

Dr. Hervías

Especialista en partos y enfermedades propias de la mujer

Consulta de doce a una y de tres a cinco

Corpus, 8, primero, letra



La Unión y El Fenix Español
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
 Domicilio social: Alcalá, 43.—Madrid
SEGUROS DE INCENDIOS
ACCIDENTES DEL TRABAJO
RESPONSABILIDAD CIVIL
TRANSPORTES
VIDA y ROBO
COSECHAS
 Subdirección en Segovia
 San Frutos, 3, principal (Plaza de Franco). Teléfono 397

†
EL SEÑOR
D. Ciriaco López Barbillo
 Falleció el día 23 de Agosto de 1939 a los 38 años de edad
 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
 D. E. P.
 Su desconsolada esposa doña Crispina García; hijos Pedro, José Luis y Vicente; padres, hermanos y demás familia,
 Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les agradecerán la asistencia al funeral que se oficie mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de El Salvador.

K
 in
 Tok
 sido in
 ternaci
 ye, pre
 do del
 Un
 la Gue
 Ejército
 puesto
 de la a
 lo-jabo
 IN
 Tamb
 Se van
 Lond
 anoche
 vistas
 bien es
 dadas p
 en caso
 miento
 sistema
 pasivo
 noche
 Los
 tueron
 «D
 muchos
 rados
 que s
 fuerzas
 Lo
 horas
 varios
 La p
 ce asi
 El
 ferir
 poder
 debe
 objeto
 para
 drán
 por ex
 am
 mo d
 EN
 El Ej
 Contin
 La
 cio, g
 no ya
 hecho
 ocurri
 Busch
 to diri
 mante
 que el
 rante
 no y q
 ca del
 Han
 clase a
 RE
 Las
 Mur
 del
 exten
 kilom
 nicio
 Las
 de AL
 un pa
 medio
 rambe
 Hen
 sado
 una s
 do pa
 en 19

¿Pedirá Foerster que Dantzig quede bajo la protección del Reich?

Mañana entrará en Dantzig un crucero alemán en visita oficial. Ataque polaco a una avioneta dantziguesa

KONOYE informa al Emperador



El príncipe Konoze

Tokio, 24.—El emperador ha sido informado de la situación internacional por el Príncipe Konoze, presidente del Consejo privado del Mikado.

Un portavoz del ministerio de la Guerra ha declarado que el Ejército y la Marina no se han puesto todavía de acuerdo acerca de la alianza militar germano-japonesa.—Efe.

INGLATERRA

También llama a reservistas Se van a conceder amplios poderes al Rey

Londres, 24.—Se comunica que anoche fueron llamados los reservistas de las fuerzas aéreas. También están tomadas todas las medidas para efectuar rápidamente, en caso necesario, el obscurecimiento de la ciudad. Teléfonos y sistemas de alarma de la defensa pasiva han funcionado durante la noche.

Los tranvías y los autobuses fueron provistos de focos especiales. «Daily Telegraph» dice que muchos autobuses han sido retirados del servicio y están dispuestos para el transporte de fuerzas militares.—Efe.

Londres, 24.—En las primeras horas han llegado a Westminster varios miembros del Parlamento. La parte principal de la moción que se presentará al Parlamento dice así:

El proyecto de ley tiende a conferir a Su Majestad el Rey ciertos poderes que estima el Parlamento debe ejercer en la crisis actual, al objeto de tomar nuevas medidas para la defensa del reino y que podrían ser dispuestas sin previo aviso por el ministro de la Corona y ser examinadas y adoptadas en el mismo día.—Efe.

EN BOLIVIA

El Ejército garantiza las medidas del Gobierno Continuará la política del Presidente fallecido

La Paz, 24.—El jefe del Ejército, general Quintanilla, que como ya se ha comunicado se ha hecho cargo de la Presidencia, al ocurrir la muerte del Presidente Busch, ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo para que mantenga la disciplina. Afirma que el Ejército se encarga de garantizar las medidas del Gobierno y que éste continuará la política del difunto Presidente.

Han quedado prohibidas toda clase de reuniones.—Efe.

Dantzig, 24.—La designación de Foerster como jefe del Estado de la Ciudad Libre de Dantzig, se interpreta en el sentido de que así podrá negociar con los demás jefes de Estado directamente y pedirá a Hitler ponga bajo su protección a la Ciudad Libre.—Efe.

COLISIONES ENTRE GRUPOS POLACOS Y ALEMANOS ARMADOS Varsovia, 24.—Se han producido dos incidentes entre alemanes y polacos. En Makozova se ha registrado un tiroteo, resultando herido un polaco. En otro tiroteo habido en el distrito de Brybnik se han cambiado más de doscientos disparos, pero sin consecuencias.—Efe.

MUSSOLINI CONFERENCIA CON LOS JEFES DE ESTADOS MAYORES Roma, 24.—El Duce ha recibido a los jefes de los Estados Mayores de Aviación, Ejército y Armada, con los cuales ha conferenciado, así como con el jefe de la Milicia Fascista.

Después se entrevistó con el general Gambaro, embajador de Italia en España.—Efe.

SE ROMPEN LAS NEGOCIACIONES ENTRE POLACOS Y DANTZIGUESES Dantzig, 24.—Las negociaciones entre las comisiones polaca y dantziguesa sobre la cuestión aduanera, han quedado rotas unilateralmente por parte de Polonia. Los delegados polacos han regresado a Polonia.—Efe.

«HITLER CON LAS MANOS LIBRES» París, 24.—En su segunda edición de mediodía «Paris Midi» dice que en virtud del golpe diplomático de Alemania, Hitler tendrá las manos libres y podrá apoderarse de Dantzig cuando se lo proponga.

Agrega («Le Jour») que a consecuencia de este Pacto, el pueblo alemán no carecerá de materias primas.

CRUCERO ALEMAN A DANTZIG Berlín, 24.—Se anuncia que el crucero «Schleswig» llegará mañana a Dantzig en visita oficial.—Efe.

LOS MUSEOS Y GALERIAS DE ARTE EN INGLATERRA Londres, 24.—Todos los museos y galerías de arte han sido cerrados hoy. Se procede con actividad a embalar los tesoros artísticos para transportarlos a lugares más seguros en diferentes puntos de Inglaterra.

REGRESA VON RIBBENTROP Sorpresa en Estados Unidos por el alcance del Pacto

A LOS SESENTA AÑOS Se ha casado Kerenski

Nueva York, 24.—El ex dictador socialista ruso, Kerenski, ha contraído matrimonio con una hija de un rico industrial australiano, la cual cuenta treinta y tres años de edad. Kerenski tiene sesenta años.

Kerenski se ha inscrito en el Registro civil como redactor de un periódico neoyorquino. Como se recordará, Kerenski fue arrojado del Poder por los comunistas en 1917 y huyó a Europa, residiendo principalmente en Francia, donde fue redactor jefe de dos periódicos rusos. Hace varios años fijó su residencia en Nueva York.

EN FRANCIA ¿Gabinete de unión nacional?

Regresan los americanos a Estados Unidos

Londres, 24.—Los americanos que se encuentran en Europa comienzan a reintegrarse a los Estados Unidos. En el «Normandie» han embarcado ya varios centenares de ellos.—Efe.

Washington, 24.—El Consejo de recursos de la guerra se ha reunido para estudiar las medidas que los Estados Unidos adoptarían en caso de conflicto. La primera consistiría en someter al Gobierno la ley del servicio militar.—Efe.

París, 24.—Oficialmente se anuncia que el jefe del Gobierno, M. Daladier, hará un llamamiento a la unión de los franceses. La primera expresión de la unión será la formación de un Gabinete de unión nacional.—Efe.

Ha muerto el príncipe Colonna Roma, 24.—A las 7,20 horas ha fallecido el gobernador de Roma, príncipe Colonna.

NUEVO ATAQUE POLACO A UNA AVIONETA DANTZIGUESA Berlín, 24.—La Agencia D. N. D. da cuenta de haberse realizado un nuevo ataque polaco a una avioneta dantziguesa que volaba sobre Zopop. En las calles y jardines de la ciudad se han recogido cascotes y metralla de los proyectiles.—Efe.

OPINION YANQUI Washington, 24.—Mr. Roosevelt acelera su retorno. En las últimas horas el Presidente estuvo en contacto constante con los embajadores en París y en Londres. Se estima que sólo un milagro puede conjurar la guerra europea.—Efe.

Berlín, 24.—Las autoridades polacas han suspendido todo el tráfico ferroviario entre Polonia y Dantzig, así como las comunicaciones telegráficas entre Dantzig y Gdynia.—Efe.

CONSEJO DE MINISTROS FRANCES París, 24.—El Consejo quedó reunido a las diez. Antes, Daladier conferenció con Lebrun. Se ha negado el rumor de que se formará un Gobierno de unión nacional. La mayor parte del Consejo se dedicó a escuchar un informe de Bonnet sobre la situación internacional y al estudio del Pacto germano-ruso.—Efe.

CONSEJO INGLES Londres, 24.—El Consejo de gabinete se reunió a las 2,45. El Rey, una vez terminada la reunión, retuvo al ministro de Negocios Extranjeros, en compañía del cual almorzó.—Efe.

TRASATLANTICOS ITALIANOS Roma, 24.—El «Comte di Savoia» y el «Augustus» que debían zarpar para América del Sur, han aplazado el viaje por motivos imprevistos.—Efe.

ALEMANIA DESMIENTE FALSEDADES Berlín, 24.—Se desmiente la noticia de una Agencia extranjera, según la cual Alemania había anunciado la destrucción de Francia y de Inglaterra. Igualmente se desmiente que Alemania tenga el propósito de enviar un ultimátum a Hungría si no accede a que el Ejército alemán atravesase por su territorio.

«L'ACTION» ACUSA EL GOLPE París, 24.—«L'Action Française» se ocupa hoy del Pacto germano-nipón y formula comentarios. Dice que se espera en Alemania que este Pacto sea el punto de partida para un acercamiento más estrecho entre Berlín y Moscú, y acusa el golpe que ha sufrido el prestigio franco-británico con la firma de aquél.—Efe.

REGRESA RIBBENTROP Moscú, 24.—A las tres y veinte de la tarde han salido del aeródromo de esta ciudad los aviones en que regresan a Berlín von Ribbentrop y su séquito.

En el aeródromo ha sido despedido el ministro alemán por Potemkin y otras personalidades, embajadores de Alemania e Italia y destacados miembros de las dos Embajadas.—Efe.

Berlín, 24.—En los medios oficiales ha causado entusiasmo la firma del Pacto germano-soviético, y especialmente se comenta el artículo cuarto, que es una negación de la Unión Soviética al Pacto de alianza propuesto por las potencias occidentales.—Efe.

SORPRESA EN ESTADOS UNIDOS Nueva York, 24.—Los periódicos publican de modo destacado la conclusión del acuerdo germano-soviético. «New York Times» expresa extrañeza al comprobar que las cláusulas del Pacto sobrepasan a lo que se esperaba, y significan—dice—de modo definitivo, la retirada de la U. R. S. S. del frente del cerco.—Efe.

Varsovia, 24.—De fuente autorizada se informa que el archivo y los documentos de la Embajada alemana han sido sacados para su traspaso al Reich.

El personal de la Embajada ha quedado reducido a tres o cuatro personas.—Efe.

Francia e Inglaterra Entre Alemania e Inglaterra Ha aumentado la tensión

Y han disminuido las esperanzas de un arreglo pacífico Actos decisivos para la actual situación

Berlín, 24.—Todavía no ha regresado de Berchtesgaden el embajador de Inglaterra después de conferenciar con el Canciller Hitler.

Se asegura en los centros berlineses que no sólo ha aumentado la tensión entre Inglaterra y Alemania, sino que han disminuido las esperanzas para un arreglo pacífico.

En la capital se vive un ambiente de guerra, especialmente entre los súbditos extranjeros, y en particular entre los polacos y franceses, que acuden a las agencias de viaje para proporcionarse pasaportes al objeto de reintegrarse a sus países.

Se afirma que si el conflicto no se resuelve antes del 27, aniversario de la batalla de Tannenberg o antes de que termine el Congreso Nacional-socialista, a primeros de Septiembre no habrá esperanzas, porque en esos dos actos se desbordará el patriotismo y no se sabe adónde llegará la efervescencia de la juventud alemana estimulada por aquel sentimiento.

Varsovia, 24.—La Agencia oficial polaca niega las informaciones circuladas en el extranjero respecto a haber sido cañoneados por baterías anti-aéreas polacas dos aviones polacos.

SU SANTIDAD

Hablará esta noche por radio Roma, 24.—Se anuncia que Su Santidad el Papa hablará esta noche por radio a las diecinueve horas (hora italiana).—Efe.

DIVERSAS INFORMACIONES El bastón de mando del obispo doctor Irurita

Ha sido encontrado en unión de un cáliz de plata dorada

Barcelona, 23.—En un garage de la Policía, que durante el dominio rojo fue utilizado para acomodar los camiones de transporte, han sido encontrados un bastón de mando que perteneció al obispo de la diócesis, doctor Irurita, bárbaramente asesinado por los bolcheviques, y un cáliz de plata dorada.

Bastón y cáliz han quedado depositados en la Jefatura de Policía.

Zaragoza, 23.—Ha sido colocado en el salón de sesiones del Ayuntamiento un crucifijo de plata oxidada, del siglo XVIII que se guardaba en el archivo municipal y que servía para tomar juramento a los regidores, de aquella época.

Una detención Murcia, 23.—Ha sido detenido Nazario Crespo, presidente que fue de la Casa del Pueblo de Tolosa. Participó en el asalto a las iglesias y en la quema de imágenes. Durante el Movimiento ingresó voluntario en la milicia roja e intervino en el fusilamiento de un guardia de asalto. Por esta «hazaña» las autoridades rojas le concedieron un premio.

Los yanquis en Europa Washington, 24.—Por decisión del departamento de Estado, al regresar los yanquis residentes en Europa, el Gobierno de Estados Unidos protegerá con su escuadra a los barcos que condujeran a los viajeros si la guerra estallase.

Hoy no han embarcado americanos con rumbo a Europa.—Efe.

Berlín, 24.—Las autoridades consulares inglesas en Alemania han cursado instrucciones para que los súbditos ingleses abandonen el territorio alemán.—Efe.

Noticias de Barcelona Isaura, roja

Barcelona, 24.—La artista Amalia Isaura, después de prestar declaración, ha pasado a la cárcel de mujeres por desafección, agresión e insultos a la fuerza pública.—Logos.

El trasatlántico «Virgilio» Barcelona, 24.—Ha llegado de Valparaíso el trasatlántico italiano «Virgilio», que ha tomado carga en Barcelona, donde han desembarcado algunos pasajeros. Seguidamente ha zarpado el buque con rumbo a Génova.—Logos.

Alhajas del abad de Montserrat Barcelona, 24.—La Policía ha encontrado una cruz de oro y esmeraldas y un anillo del mismo metal pertenecientes al abad de Montserrat.

También han sido halladas obligaciones y pólizas del Estado.—Logos.

EL CIRCUITO CICLISTA DEL NORTE Trueba vencedor de la quinta etapa

Pamplona, 24.—Se ha corrido la quinta etapa del circuito del Norte. Participaron 37 corredores.

Entraron en Pamplona por este orden: Trueba, Cañadó y Esquerria en el mismo tiempo; cuarto, Rodríguez; quinto, Martín; sexto, Solarich; séptimo, Escuriel, etc.

Premio de la montaña: Trueba, 50 puntos. Le sigue Escuriel.

Mañana se correrá la etapa Pamplona-San Sebastián.—Logos.

LA TORMENTA EN LA CUENCA DEL JUMILLA

REVISTE CARACTERES TRAGICOS

Las comunicaciones por ferrocarril y por carretera han quedado interrumpidas

Murcia, 24.—La tormenta de ayer en la amplia cuenca del Jumilla reviste caracteres trágicos. A pesar de la extensa zona inundada, que comprende cuarenta y seis kilómetros cuadrados, no se han interrumpido las comunicaciones telefónicas.

Las principales corrientes son: Rambla de Carche, la de Alberchales y la de Alquería. Las tres convergen en un paraje de gran extensión en el que las aguas tienen rumbos de espesor. La anchura de alguna de las ramblas es de mil metros, por ocho de profundidad.

Hemos visitado el puente del Pollo que ha sido rebasado por las aguas en doce metros. Allí mismo existía una señal con esta inscripción: «Camionante: Fíjate, cuando pases por este puente, hasta dónde llegaron las aguas en 1913». Pues bien; esa señal ha sido rebasada en la

presente tormenta. Todas las comunicaciones por carretera y ferrocarril han sido interrumpidas y no se podrá transitar por ellas por lo menos en tres días. El ferrocarril de Cieza a Yecla ha sido levantado por las aguas en algunos trozos. En el pueblo de Archana el agua ha alcanzado una altura de 1,5 metros. En Albaraz, su espesor ha sido de tres metros.

En medio de la carretera de Cieza están bloqueados desde ayer dos camiones que conducían 3.500 kilos de harina a Cieza. Dos oficiales del Ejército y otros ocupantes de los vehículos han conseguido llegar a aquel pueblo decidiéndose a cruzar las corrientes. La situación de los que quedaron en los camiones es angustiosa.—Logos.

Declaraciones de Ribbentrop al abandonar Moscú

Repercusiones favorables del Pacto germano-soviético sobre las relaciones ruso-japonesas Y sobre la amistad germano-nipona



Von Ribbentrop

Moscú, 24.—En el momento de salir del aeródromo para regresar a Berlín el ministro alemán de Negocios Extranjeros, ha manifestado que ayer fue un día importante para la suerte de los dos pueblos.

El Führer y Stalin han decidido la amistad entre los dos países. El Pacto firmado es una base estable e inamovible, sobre la cual continuarán trabajando los dos países para llegar a una colaboración estrecha.

Es posible—ha seguido diciendo—que éste sea el cambio más importante en las relaciones germano-soviéticas.

Terminó afirmando que se intentaba cercar a Alemania por medio de Rusia. Precisamente de este intento ha surgido el Pacto. Este tendrá buenas repercusiones sobre las relaciones ruso-japonesas y en la amistad germano-nipona.

GIBRALTAR

La Línea, 24.—Se comunica que las autoridades de la plaza de Gibraltar han ordenado el cierre de la frontera durante el relevo de la guardia que suele durar un cuarto de hora.

Las noticias relativas al control y a las medidas de rigor sobre la entrada de viajeros en dicha plaza carecen de fundamento.—Efe.

De un campo de concentración en Francia

Huyen nueve ex milicianos rojos Roma.—Según noticias que se reciben de Olorón, en los Pirineos franceses, se sabe que nueve ex milicianos de las brigadas rojas internacionales se han evadido del campo de concentración de Giers. Todas las brigadas de gendarmería de la región están en estado de alarma, temiendo que estos individuos, empujados por el hambre, puedan cometer actos de bandidaje.

Noticias de Barcelona

Isaura, roja Barcelona, 24.—La artista Amalia Isaura, después de prestar declaración, ha pasado a la cárcel de mujeres por desafección, agresión e insultos a la fuerza pública.—Logos.

El trasatlántico «Virgilio»

Barcelona, 24.—Ha llegado de Valparaíso el trasatlántico italiano «Virgilio», que ha tomado carga en Barcelona, donde han desembarcado algunos pasajeros. Seguidamente ha zarpado el buque con rumbo a Génova.—Logos.

Alhajas del abad de Montserrat

Barcelona, 24.—La Policía ha encontrado una cruz de oro y esmeraldas y un anillo del mismo metal pertenecientes al abad de Montserrat.

También han sido halladas obligaciones y pólizas del Estado.—Logos.

EL CIRCUITO CICLISTA DEL NORTE

Trueba vencedor de la quinta etapa

Pamplona, 24.—Se ha corrido la quinta etapa del circuito del Norte. Participaron 37 corredores.

Entraron en Pamplona por este orden: Trueba, Cañadó y Esquerria en el mismo tiempo; cuarto, Rodríguez; quinto, Martín; sexto, Solarich; séptimo, Escuriel, etc.

Premio de la montaña: Trueba, 50 puntos. Le sigue Escuriel.

Mañana se correrá la etapa Pamplona-San Sebastián.—Logos.

«CAMPANA, AUSTRERIDAD Y MODESTIA»

Isabel de España

Por ALBERTO DE MESTAS

Por estas mismas fechas hace cuatro años, en Barcelona, dedicaba yo mis ocios a traducir la biografía que de la inmortal soberana, creadora de nuestra unidad nacional, escribió el entusiasmo hispanófilo yanqui William Thomas Walsh. Era para mí muy grata la tarea, porque Walsh había sabido presentar fielmente, en unas páginas amenísimas, escritas en un inglés señorial y preciso, la figura excelsa de la gran señora, y el ambiente, místico y guerrero de su reinado y de su época.

Porque leyeron aquella mi traducción de «Isabel de España»—tan benévolutamente acogida—las señoras organizadoras de la «Campana de Austeridad y Modestia» me piden hoy (valiosa recompensa a mi labor de antaño) un artículo para colaborar en ella.

Otra vez, ante la amable demanda y porque negarse a corresponder sería impenonable descortesía, evocó la figura señera y esbelta (ojos garzos, fino cabello claro), de Isabel de Castilla; porque la protagonista de la obra cuya lectura prorgonista la petición es tema inagotable para toda clase de propagandas que sean católicas y, sobre todo, auténticamente españolas.

Podría titularse la «Campana de Austeridad y Modestia», campaña «pro formación de un carácter católico y español». Y ¡qué frutos de espléndida cosecha si se consiguiera que al menos las mujeres de España, supieran adquirir el que adornaba las muchas virtudes de la soberana!

Profundamente católica, con religiosidad serena que regia todos sus actos sin rebajarse a gazmoñerías; sencilla y humilde, sin menoscabo a la dignidad indispensable a la realeza; infatigable en el trabajo, a veces duro y penoso; resignada en las adversidades, sin que negros pesimismo exagerados turbasen su confianza en la Providencia de Dios (oculta mano que lleva siempre a santo fin el destino de los hombres y los pueblos); culta sin afectación; elegante y modesta en su vestir; esposa y madre abnegada... Así fue la creadora de la unidad de España.

Sólo la Iglesia puede justamente dar el calificativo de santidad, supremo título nobiliario en la jerarquía de los honores de la Creación; pero, con las reservas precisas en quien habla lenguaje humano, a los españoles debe permitírseles que llamemos santa a la Reina en cuya vida sin tacha abunda el ejemplo maravilloso de sus virtudes.

Más que la extensión de las fronteras de su reino, lo que preocupa a Isabel es la dilatación de las fronteras del reino invisible de Cristo; por ello reanuda y termina la secular cruzada contra el moro, y patrocina la empresa del Descubrimiento y tras ella la de la colonización de América. Y porque los judíos inficionan y corrompen al pueblo no vacila, aun a trueque de perder riquezas materiales, en expulsarlos en masa de España y, obra cumbre de su reinado en este aspecto puramente religioso, funda la Santa Inquisición—la que con tanto acierto juzga Walsh en su

obra—, para preservar la fe en tierras de España, que libróse así por ella de las cruentas guerras de religión que al resto de Europa asolaron en el siglo XVI.

Auster, sencilla y humilde lo fué siempre la Reina; en su vida familiar y en sus costumbres. El lujo decadente e imperial de la depravada Corte de Enrique IV desapareció para dejar paso a una Corte austera; y las orgías plebeyas de los palatinos se transformaron en las ceremonias de solemnes grandezas, en las que, cuando su cargo lo exigía, Isabel sabía llevar airoosamente, con la femineidad que nunca abandonó, las ropas más ricas y las alhajas más deslumbradoras, siempre dentro de un marco de impecable corrección.

En los trabajos de su casa (nunca abandonada a la merced de manos de criados), en la reorganización de su reino, reclutando tropas si preciso era, administrando justicia, convocando Cortes, y ajustando paces, la labor de Isabel agotaría la naturaleza más robusta. Y ella no descansaba, y ni en sus estados de buena esperanza rehusaban el emprender largos viajes a través de los campos solitarios y fríos de Castilla, cuando así lo exigía la Santa Cruzada de España.

Y si admirable es el trabajo material, mayor asombro causa aquella su visión clarísima sobre los hombres y las cosas que sabe elegir a Gonzalo de Córdoba, confiar en Colón, apoyar a Cisneros y, en plena juventud que debiera ser inexpert, aceptar por esposo a Fernando. Todo ello en el momento providencialmente oportuno, con una conducta luminosa de insubornable rectitud moral.

Pasó Isabel días muy tristes y pruebas muy amargas. Una niñez hosca, junto a su madre presa de la locura; una juventud azarosa en una Corte encenagada en vicios; luego, ya Reina, los afanes del cargo se multiplicaron sin cesar en mil empresas arduas y difíciles; y, al fin, cuando en el ocaso de su vida podía esperarse que la paz coronara aquel batallar incasante, los dramas del hijo muerto, en plena juventud y de sus hijas mal casadas, y el volar al cielo de Miguel, el nietecito que al morir en su cuna truncó el sueño ideal de la unidad política hispano-portuguesa.

Cuando vino de entre todas esas pruebas la que le fué más penosa, la muerte de don Juan, pasmó al ver a la Reina siempre con su dulzura inalterable. Walsh cita a Pedro Mártir: «Los Soberanos se esfuerzan en ocultar su dolor y logran hacerlo. Cuando los contemplamos, atormentados por la debilidad de nuestra alma, ellos miran serenamente, fijamente a los que los rodean. ¿Dónde encuentran fuerza para ocultar sus dolores? Parece como si, vestidos como hombres, no fuesen de carne humana y, que su naturaleza, más fuerte que el diamante, no conociese el dolor.»

¿Qué porvenir glorioso el de nuestra Patria, si la dura prueba de la guerra forjara en sus mujeres un carácter dulcemente fuerte, suavemente energético y encantadoramente femenino!

(De la Agencia Faro).

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Un telegrama del ministro del Ejército contestando a la felicitación del Ayuntamiento

Ayer miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde señor Reguera, y asistieron los concejales señores Sáez, De Pablos, Bagués, Pérez Barahona, Gasso, y González Calero.

Por unanimidad fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Habilitación

Se habilita al interventor de fondos, don Rogelio Urrialde, para que actúe como secretario en esta sesión por enfermedad del titular.

Disposiciones oficiales

Se da lectura a una circular del Gobierno civil, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, por la que se traslada un telegrama del general jefe de la primera Región dando las instrucciones precisas para evitar los accidentes que se producen al tocar las personas artefactos abandonados en los que fueron campos de combate.

Un telegrama del ministro del Ejército

El excelentísimo señor ministro del Ejército ha enviado al Ayuntamiento un despacho de gratitud por el telegrama que se le envió el día de toma de posesión de su cargo. El telegrama dice así:

«Muy agradecido telegrama felicitación esa Corporación municipal saludal general Varela.»

El Ayuntamiento queda enterado con satisfacción.

Construcción de un depósito de pienso

Se concede autorización a don Miguel Merino Gil, para construir un depósito de piensos en un solar de la finca número 9, de la calle de los Molinos.

Propuesta aprobada

Se aprueba la propuesta de Secretaría sobre nombramientos de padres de mozos que desamparan en los expedientes de prórrogas de primera clase.

Construcciones de nueva planta

Se autoriza a don Juan Minguéz para construir un edificio de nueva planta en el antiguo campo de fútbol de Chamberí. Para la autorización se ha tenido en cuenta la advertencia hecha por la Comisión de Fomento, de que en caso de construirse el alcantarillado general, éste será a cargo de los propietarios interesados.

También se autoriza a don Mariano García García para construir

una casa a espaldas del edificio de las Hermanitas de los Pobres, con la obligación de que la alineación del edificio en proyecto no ha de rebasar la casa que ocupa el capellán de las citadas Hermanitas.

Obras particulares

Se concede autorización para realizar obras particulares en la calle de Cantarranas, número 7, a don Angel Lázaro Domingo.

Becas en el Instituto

Fuera del orden del día, y previa declaración de urgencia, se da lectura a un oficio de la directora accidental del Instituto de Segunda Enseñanza en el que solicita que el Ayuntamiento cree una beca en dicho centro para estudiantes pobres.

Se acuerda que la petición pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

DE LA JUNTA HARINO-PANADERA

Precios provisionales para el pan de harina integral reducida en un 10 por 100

Acordado por Orden del ministerio de Agricultura de 18 del corriente suprimir la extracción de harina integral, reduciendo este porcentaje en la cuantía que en dicha Orden se señala, el pan que se elabore con esta harina tendrá provisionalmente los siguientes precios:

Pieza de 2 kilos	1,35 pesetas
Pieza de 1 1/2 kilos...	1,05 »
Pieza de 1 kilo	0,70 »
Pieza de 500 gramos..	0,35 »

Con esta elaboración en clases, piezas y precios se simultaneará la hecha con harina integral sobrante de la mouturación suprimida, continuando para este mes sus pesos y precios debiendo extinguirse a fin de mes. Esta harina integral habrá en caso necesario ser cernida o mezclada con la de nueva extracción y antes de finalizar Agosto.

El pan de lujo continuará con iguales pesos por pieza y precios. Quedarán suprimidas las reducciones del 10 y 20 por 100 que se hizo

NUEVA HORA DE ESPAÑA

La Roma de Rostovzeff, o un ruso exaltador de Italia

Por ANGEL DOTOR

A medida que se delinea y afianza la iniciación del resurgir hispánico, logrado ahora con tan costoso tributo, por las rutas seculares de la tradición—de las que a no habernos apartado, ¡ay!, otro hubiera sido nuestro destino en la época contemporánea—se reafirman en nuestro concepto estas dos verdades: la transcendencia del origen español, genuinamente latino, en cuanto a los vínculos sociales más preciados y a aspectos tantos permanentes de la cultura se refiere, y lo poco conocida que aquí fué esa indeclinable vocación nuestra a la Madre Roma. Bien es verdad que hay que tener en cuenta lo particular del proceso formativo de Nación y Estado como los nuestros, sujetos, acaso cual ninguno otros, en el devenir secular, al fenómeno demográfico más original que registra la Historia, como consecuencia de aquellas circunstancias naturales de suelo que ya mereció en el Medievo ser diputado como «paraíso de Dios». Y también que el papel del más grande de los Imperios que hubo sobre la haz terrestre vino creyéndose circunscrito a su época, sin posibilidad de ulteriores resonancias, lozanos influjos ni decisivos y perdurables renacimientos.

Si lo primero, o sea la complejidad en el secular acervo psicológico y cultural español, justifica el que por mucho tiempo decayera aquí la valoración exponencial de cuanto Roma dejó en idioma, leyes, costumbres y arte nuestros, lo segundo, que es decir a débil apreciación general que de la magna obra de aquella vino tendiéndose en casi todos los pueblos—pese a su sentido abarcatriz, a su anticipadora fuerza creadora, al singular don penetrativo en el sustrato perdurable de la vida—no tiene otra explicación que los defectos, hoy patentemente proclamados, de la Historiografía al uso, con su carácter unilateral y sus lagunas, no ya de períodos, sino hasta de aspectos o sentidos capitales de la vida y la cultura.

A un ruso, sabio de renombre universal—por descontento que contrario al oprobioso régimen imperante en su tierra de origen, de la cual ausentóse hace más de cuatro lustros—estaba reservada en nuestros días la

magna tarea, que por lo felizmente lograda reafirma su celebridad, de ofrendar a la gloria de Roma—que es decir la de Italia—la acaso más valiosa de las contribuciones intelectuales. Nos referimos a Miguel Rostovzeff, antiguo profesor y académico de San Petersburgo y hoy catedrático de Historia Antigua y Arqueología en la Universidad de Yale, personalidad en extremo relevante dentro del campo de la investigación histórica, hasta el punto de figurar en la pléyade de temperamentos escogidos en la reconstrucción de las culturas antiguas, cuya vasta obra, escrita en diversos idiomas, le ha creado copioso sector de apasionados admiradores, los cuales se contarán ahora también entre el público lector de lengua castellana, pues la gran y benemérita empresa Espasa-Calpe acaba de lanzar—quiere con ello sumar su tributo entusiasta a la exaltadora corriente hispano-italiana, hoy en su apogeo—la producción capital de Rostovzeff, titulada «Historia social y económica del Imperio Romano», en edición atrayente y sugestiva como pocas, dado lo cardinal del tema y su riqueza de ilustraciones y factura conjunta.

Como señala, sagazmente, el traductor y prologuista, López-Ballesteros, la Historiografía de la Antigüedad ofrecía una sensible laguna al carecer de un estudio amplio consagrado al Imperio Romano en su total conjunto, pues si bien en el siglo XVIII hubo un Tillemont que reunió copioso material correspondiente a esa época, que más tarde habría de utilizar Gibbon, no siguieron aportaciones análogas, ya que Niebuhr no sintióse vocado hacia la época de referencia, y Mommsen dejó sin alcanzar el período imperial en su trunca obra. De aquí que realce su significado la aportación de Rostovzeff, reveladora de «un asombroso conocimiento, tan amplio y minucioso como personalísimo y directo, de las fuentes literarias, arqueológicas, epigráficas, papirológicas y numismáticas, y un pleno dominio de la bibliografía moderna», siendo digno de hacerse resaltar que, pese a esa riqueza documental, la exposición, lejos de ofrecer aridez, resulta armónica y atrayente, no reduciendo ni por un momento esa caudalosa ordenación de conocimientos su gran agudeza crítica.

Si en ocasiones precedentes la aparición de un libro como el de Rostovzeff ya hubiera constituido nota digna de encomio en el campo de la bibliografía histórica nacional, hoy día viene a revestir transcendental signifi-

por no haber consignación en los presupuestos actuales y que, desde luego, se tendrá en cuenta para cuando se redacten los del año próximo.

Ruegos y preguntas

El señor González Calero da cuenta de la visita que varios señores concejales realizaron al campamento de Organizaciones Juveniles instalado en El Pinarejo, y del obsequio que, en nombre del Ayuntamiento, hicieron a los pequeños camaradas allí acampados.

El alcalde dice que procede abonar los gastos de dicho obsequio y así se acuerda.

Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos que acusa una existencia de 17.543,30 pesetas.

Nota de la Alcaldía

Remisión de declaraciones juradas de existencias de artículos (alimenticios, piensos, combustibles) y ganado de abastos, y vida, en sus clasificaciones de vacuno, lanar, cabrío y cerda

A los fines de dar cumplimiento a lo ordenado por el señor delegado provincial de Abastecimientos y Transportes, en su circular número 12, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia número 93, de 2 del actual, se recuerda por la presente nota a todos los productores, fabricantes y almacenistas de esta población y su término municipal, la obligación ineludible en que se encuentran de remitir a esta Delegación Local de Abastos, sita en este excelentísimo Ayuntamiento, declaración jurada de las existencias de artículos y ganado que se reseñan en este epígrafe, precisamente dentro de los días del 25 al 30 de cada mes, o a más tardar, el día primero del mes siguiente.

La negligencia acusada, ocultación, o falsedad en las expresadas declaraciones de los artículos y ganado antedichos, será puesto en conocimiento del señor delegado provincial de Abastecimientos y Transportes, para que proceda en la forma que juzgue procedente.

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Segovia

Matrícula de ingreso

Se hace público que el día 31 del presente mes de Agosto termina el plazo de matrícula para todos aquellos que deseen verificar el examen de ingreso en el próximo mes de Septiembre.

Los documentos que han de presentarse son los siguientes: Instancia de puño y letra del interesado dirigida al ilustrísimo señor director de este Instituto solicitando realizar el examen de ingreso. Los que deseen realizarle en alguno de los Colegios legalmente reconocidos, deberán hacerlo constar en la instancia e indicar el nombre del Colegio. Certificación de nacimiento legítima o legalizada, según los casos, justificativa de que el aspirante cumple los diez años antes del 31 de Diciembre próximo.

Certificación médica de estar revacuado y de no padecer enfermedad contagiosa. Como derechos abonarán cinco pesetas en papel de pagos al Estado y otras cinco en metálico, mas los sellos móviles necesarios.

Matrícula para los alumnos del plan 1903

Los alumnos de este plan que deseen examinarse en el próximo mes de Septiembre de alguna asignatura, deberán formalizar su matrícula hasta el 31 de Agosto, abonando como derechos doce pesetas en papel de pagos al Estado y 10,50 pesetas en metálico por cada asignatura, un sello móvil de 0,15 pesetas y tantos sellos de 0,25 pesetas mas dos como sean las asignaturas en que se matriculen.

Matrícula para alumnos del plan 1934

Los alumnos de este plan que conforme al artículo 4.º de la Orden de 4 de Julio último («B. O. del Estado» del día 9) tienen derecho a examinarse en el mes de Septiembre, deben abonar su matrícula hasta el día 31 de Agosto, previa solicitud al ilustrísimo señor director de este Instituto alegando las causas por las que no se examinaron durante el tiempo que estuvieron bajo el dominio rojo. Abonarán como derechos de matrícula el 50 por 100 de la matrícula ordinaria, o sea: si se matriculan en un curso completo, 30 pesetas en papel de pagos al Estado y 25 pesetas en metálico, mas los sellos móviles necesarios.

Tanto estos exámenes, como los del plan 1903 y de ingreso, serán anunciados con la suficiente antelación.

CASABLANCA

Rojo para mejillas. Lápiz de labios. Alta calidad

PERFLUMERIA VELASCO

Isabel la Católica, 2 Teléfono 260

ficación, pues ofrece, a más de ese intrínseco valor especulativo, el humano e ideológico de exaltar la solera espiritual que dió vida a los dos pueblos latinos por antonomasia, Italia y España, ahora indisolublemente unidos por la espiritual afinidad de un desinteresado afán superador y un fraterno destino común sellado en la adversidad y en la lucha contra el mismo enemigo. La lectura de su millar de páginas y la contemplación de su gran caudal gráfico sugiere en nosotros, ora rectificación de juicios, ora robustecimiento de conceptos, y siempre captación de originales apreciaciones de un intelecto excepcional en orden a aquella cultura maravillosa, algunos de cuyos momentos, problemas o aspectos, más que dejar sentir hoy día su patente influencia, dijérase se repiten, casi sin variación, ante el individuo y la colectividad.

Obdulio Bravo
Sastre
Militar y paisano
Comunica a su clientela y público general que habiendo sido recientemente desmovilizado, ofrece nuevamente sus servicios
San Frutos, número 18
(Frente a la Plaza Mayor)

Centro Instructivo y Protector de Ciegos
Lista de números premiados «Cupón pro ciegos», correspondiente al sorteo celebrado el día 23 de Agosto de 1939:
Premio de 20 pesetas, número 988.
Premios de 3 pesetas, números 188; 288; 388; 488; 588; 788; 988.

Delegación provincial Abastecimientos y Transportes de Segovia
Circular número 27
A partir de la presente fecha se rán con carácter provisional los siguientes precios para las carnes de las:

Gallinas y pollos
Gallinas, precio máximo en Segovia, 7 pesetas una.
Gallos, ídem, ídem, 7.
Pollos, ídem, ídem, 5.
Patos, ídem, ídem, 7.

Caza
Codorniz, precio máximo en Segovia, una peseta una.
Tortola, ídem, ídem, 1,25.
Paloma torcaz, ídem, ídem, 1,75.
Perdiz, ídem, ídem, 3.
Conejo grande, ídem, ídem, 3.
a 3,75.
Idem terciado, ídem, ídem, 3.
a 3,50.
Liebres, ídem, ídem, 5.

Conejos domésticos
Conejo grande, precio máximo en Segovia, 3,75 pesetas uno.
Idem terciado, ídem, ídem, 3,25.
Segovia, 23 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.—El delegado César Caldevilla.

Anuncios breves

Radio-reparación Modernos aparatos de radio según los últimos adelantos. Plaza de Franco, 22, tercero (enclaves de la Suiza).

«Electrón» ha trasladado sus talleres de reparaciones de radios, por ampliación, a Juan Bravo, (frente a la Casa Socorro).

Traspaso tienda de comestibles y tienda céntrica, en el barrio de Hospital. Informes, Agencia del Barrio, dería Nueva, 3, Segovia.

Vendo vaca suiza, primer parto; producción ocho y medio arrobas. Tratar, Francisco de Frutos, en Higuera.

Vendo vaca, producción 12 arrobas; bresidos buyes, seis años, 26 arrobas, a toda prueba. Tratar, Ervillito a Allas, en Abades.

Vendo vaca suiza, recién parida primer parto. Para tratar, Félix Gómez, en Fuentepelayo.

Ama de cría se necesita para casa de los postales. Dirigirse Ildefonso Tomé, en Abades.

Fotografías carnes y otros maños y clases. Hacen en plaza San Nicolás, 1.

Vendo máquina «Singer» nueva y hace toda clase de labores punto. Carretas, 4.

Véndese semental suizo. Castillo Condado de Castillón.

Horno para cristal hueco comprados. Ofertas a Productos Ervillito Pino, 20, Vigo.

GANADO de cerda, se compra al precio de tasa en Cantimpón. Cándido Mendoza.

Vendo automóvil siete caballos, usado, perfecto estado, rué que nuevas. Informes, Juan Bravo, 24, (mercio).

Se vende peja blanca y negra en las eras del caserío de Tajuña (Fuentemilanos). Para tratar, Eusebio Bravo, en la misma.

Se vende casa, sitio céntrico, soleada. Razón, Administración EL ADELANTADO.

Se vende una vaca suiza del cerro. Para tratar, Marcelina Manso, en Carbonero el Mayor.

Se vende red de pescar, gran maño, de veinte varas en buenas condiciones. Para tratar, Cilio Lumberras, en Villoslad.

Vendo fábrica de gaseosas completas. Para informes, Cervantes, Segovia, Vicente del Castillo.

Vendo camioneta «Chevrolet», 6 CV HP, seminueva. Tratar, Vicente del Castillo, Cervantes, 38, Segovia.

Se vende vaca suiza abocada al gundo parto. Razón, 4, 4, 4.

Vendo coche «Ford» cuatro cilindros 17 HP, buen estado. Razón, Administración del periódico.

Vendo vaca suiza recién parida, HP, tercer parto. Para tratar, con timoteo Cardiel, Cabañas Poludas.

Mula extraviada, menos marcos, da, está herrada, pelo castaño, desapareció el día 18. Albino Mateo, ro, Navalmanzano (Segovia), abastecimientos.

Doctor Zamarriego
Pasará consulta de enfermedades de la infancia todos los domingos de doce a una en la Clínica Gila. San Francisco, 23, primero

D. VIDAECHEA
Oculista
Consulta diaria de once a dos
Calle Colón, 5, segundo